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México, D.F., a 26 de abril de 2010 
 
DIP. RUBÉN IGNACIO MOREIRA VALDEZ 
Presidente de la Comisión de Derechos Humanos 
 
Entrevista concedida a los representantes de los 
medios de información, en el Palacio Legislativo 
de San Lázaro. 

 
PREGUNTA.-  (Inaudible)  
 
RESPUESTA.-  Mire, creo que hay que entenderla en el momento.  
Creo que fue promovida, más bien, con fines electorales en aquel 
estado de la Unión Americana y le apuestan a perder lo más por lo 
menos, para tratar de posicionarse ante un público que parece que es 
afecto a tener una postura anti-inmigrante; pues están perdiendo la 
concordia con un país como nosotros, están prestos a vulnerar 
derechos humanos. 
 
Creo que la criminalización de la migración es algo terrible, es un 
grave antecedente y esperemos que el gobierno mexicano eleve las 
protestas en forma enérgica; creo que aquí, en las dos Cámaras va a 
haber los exhortos correspondientes. 
 
Creo, además, que es un mal mensaje. El país, México, vive momentos 
de violencia, mucho fincados en una lucha solidaria que se hace para 
evitar que la droga llegue a los jóvenes, tanto de Estados Unidos, 
como de México, y por el contrario, recibimos una bofetada con esta 
criminalización de la migración. 
 
Es grave que en el mundo hoy pueden transitar las mercancías y pasar 
las fronteras y que quien busca una vida digna, un empleo, no lo 
pueda hacer. 
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PREGUNTA.- Hablaba usted de esa coordinación, de esa lucha que se ha 
dado para que las drogas no lleguen a Estados Unidos, cada vez hay más 
violencia en el país, cada vez se registran los actos con mayor violencia; 
una funcionaria del gobierno de Michoacán fue atacada con dos mil 500 
tiros ¿qué le parece esto? 
 
RESPUESTA.- Lo hemos dicho siempre: el fin es un fin justo, que la 
droga no llegue a los menores, pero creo que la estrategia del 
gobierno mexicano está equivocada y en lugar de disminuir la 
violencia, hemos visto como día a día escala. 
 
Si usted saca la referencia del primer mes de enero en el cual gobernó 
el presidente Calderón, me refiero a hace más de tres años, al último 
mes, en aquel primer mes de enero había un poquito más de 100 
muertes violentas producto de esto; hoy hay más de mil por mes, mil 
130 es la cuenta del mes de marzo y de aquellos homicidios que 
tenemos registrados, porque hay mucha gente que está desaparecida. 
 
Creo que la estrategia está totalmente equivocada, está escalando la 
violencia, por una parte; por otra, está generando muchas violaciones 
de derechos humanos. Hay unos mal llamados ―daños colaterales‖ que 
vinculan con los fallecimientos de inocentes. No, ellos son las otras 
víctimas. Los daños colaterales son pues la baja del turismo, la baja 
de la percepción de seguridad, esos son daños colaterales y se están 
sucediendo en todo el país estas violaciones de derechos humanos. 
 
PREGUNTA.-  Regresando al tema de Arizona ¿sería conveniente que los 
ciudadanos mexicanos que viven allá realicen un boicot en contra de ese 
gobierno? 
 
RESPUESTA.- Mire, son cosas de otra nación, pero creo que los 
mexicanos debemos ser solidarios donde nos encontremos. Creo que 
el mensaje es malo, además cuando uno ve que detrás de eso hay 
fines electorales y el posicionamiento de un grupo de gobernantes 
norteamericanos, es terrible. 
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Además es inapropiado, Estamos criminalizando la migración, estamos 
viendo cómo los americanos tratan a gente que busca empleo como 
criminales y, además, creo que es injusto porque la mano de obra 
mexicana ayudó a la formación de aquella gran nación, porque la 
cultura mexicana está metida en aquella gran nación, porque cuando 
ellos tuvieron problemas en la Segunda Guerra Mundial y sus hombres 
se iban a los frentes de batalla, los mexicanos que migraron y que 
muchos de ellos están aquí afuera a veces, sostuvieron el esfuerzo de 
ese gran país y ahora se les trata como criminales. 
 
Estados Unidos, que no se nos olvide, es una nación de migrantes y 
eso es un golpe a su propia esencia. 
 
PREGUNTA.-  (Inaudible)  
 
RESPUESTA.- (Inaudible) lo que permitiría que investigaran en 
cualquier parte del territorio violaciones a los derechos humanos con 
la capacidad de ser una autoridad de investigación, es decir, de pedir 
informes, de revisar expedientes. 
 
En la segunda se incluyen los derechos laborales dentro de los 
derechos humanos, por lo cual este es un nuevo ámbito. Tercero, hay 
todo un capítulo que va a cambiar su nombre, es el Primero, que 
llevará el de Derechos Humanos y en el mismo se incluirán los 
derechos humanos que están en los tratados internacionales, lo que 
dará una gran amplitud al trabajo de la CNHD y una nueva protección 
para todos nosotros. 
 
Y una que es fundamental, ante el Senado o ante la Comisión 
Permanente podrán ser citadas las autoridades que rechacen una 
recomendación. En el último año fue lamentable que de más de 70 
recomendaciones que se emitieron, veintitantas fueron rechazadas 
totalmente, ni el 10 por ciento fueron cumplidas íntegramente, 
entonces necesitamos ya un contrapeso y más en estos tiempos donde 
hay una mayor intervención del Estado en las calles.  Necesitamos un 
contrapeso.  
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Esperemos que en estos días que restan del periodo ordinario las 
cosas marchen y avancen rápidamente; los diputados que estamos en 
la Comisión de Derechos Humanos estamos listos y solamente el 
tiempo está en contra de nosotros. 
 
PREGUNTA.- ¿Trabajarán con Puntos Constitucionales en comisiones 
unidas o cómo va a ser el trabajo para sacar adelante esta reforma? 
 
RESPUESTA.- La mecánica es, qué bueno que lo pregunta, en 
comisiones unidas, pero como ellos recibieron primero la minuta a 
ellos les toca iniciar el proceso. Nosotros lo que hicimos fue ponernos 
a disposición y ya en sesión permanente para que por los diputados de 
la Comisión de Derechos Humanos no haya ningún inconveniente en 
que esto salga los más pronto posible. 
 
Hacemos votos por que eso sea, porque sería la reforma –le digo—más 
importante desde que la Constitución fue promulgada. 
 
PREGUNTA.-  ¿Tienen planeado hacerle algunas modificaciones? 
 
RESPUESTA.-  El ánimo de nosotros que estamos en la Comisión de 
Derechos Humanos es que así como está puede ser aprobada. El ánimo 
personal mío es que, si bien pudieran modificarse cosas, es tan 
importante lo que se nos plantea y sería un salto tan cualitativo, que 
más vale no tocar nada y que así se apruebe. Ya habrá otro tiempo 
para agregar cosas, pero que no detengamos este avance. El Senado 
hizo un excelente trabajo.  
 
Muchas gracias.  
 

- ooOoo –     


